STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Jana Pinka, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 5/11731

Thema: Uberpriifung der bergbaubedingten Riickstellungen der Vatten-
fall Europe Mining AG

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit:

»Die bergbaubedingten Riickstellungen der Vattenfall Europe Mining
AG umfassen insbesondere die Herstellung der Bergbaufolgeland-
schaft mit den Schwerpunktinhalten Restraumgestaltung und Wie-
dernutzbarmachung, Verlegung von Objekten, Entschiadigungen und
AusgleichsmaBnahmen, Sanierungs- und Entsorgungsverpflichtungen
sowie Riickbau technischer Anlagen. Diese Riickstellungen werden
nach Angaben des Bergbautreibenden zu Erfiillungsbetragen bzw.
Herstellungskosten angesetzt.

Bei einer jahrlich stattfindenden Uberpriifung der Fachkonzepte und
Erfillungsbetrdge werden nach Angaben des Bergbautreibenden neue
Erkenntnisse und aktuelle Preisentwickiungen beriicksichtigt. Dabei
wurden die Riickstellungen jiingst an die gestiegenen Kostensitze fiir
Verdichtungsmafnahmen angepasst. Auch sogenannte ,,Akzeptanzpa-
kete“ tragen zu einer Erhohung der jahrlich eingesteliten Mittel bei.

Die jahrlichen Zufiihrungen zu den bergbaubedingten Riickstellungen
schwanken Jahr zu Jahr, bewegen sich in etwa aber seit 2006 auf ei-
nem vergleichbaren Niveau. Insgesamt betragen die bergbaubedingten
Riickstellungen des Unternehmens ebenfalls seit 2006 etwa
1 Mrd. EUR.“

Namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche staatliche oder sonstige Stelle priift auf welcher kon-
kreten rechtlichen Grundlage die im Rahmen der Feststellung
der Hohe der berghaubedingten Riickstellungen stattfindende
Uberpriifung der Fachkonzepte und Erfiillungsbetrige und
die damit verbundene Anpassung an neue Erkenntnisse und
aktuelle Preisentwicklungen speziell bei der Vattenfall Europe
Mining AG?

Seite 1 von 4

Freistaat

== SACHSEN

Der Staatsminister

lhr/e Ansprechpartner/-in:

Durchwahl
Telefon: 0351 564-8001
Telefax: 0351 564-8024

thr Zeichen

thre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
46-0141.50

Dresden, (3 8 MA} 2013

Zertifikat seit 2006
audit berufundfarmilie

Hausanschrift:

S#chsisches Staatsministerium
fiir Wirtschaft, Arbeit und
Verkehr

Wilhelm-Buck-Stralte 2

01097 Dresden

AuBenstelle:
Hoyerswerdaer Strafle 1
01097 Dresden

www.simwa.sachsen.de

Verkehrsanbindung:

Zu erreichen mit den Stralenbahnlinien
3,78

Haltestelie Carolapiatz

Kein Zugang fur elektronisch signierte
sowie fur verschliisselte elektronische
Dokumente.



STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Freistaat

SACHSEN

Das Sachsische Oberbergamt verpflichtet die Bergbauunternehmen mit Zulassung der
Betriebsplane nach § 55 Bundesberggesetz (BBergG) u.a. zur ordnungsgemalien
Restraumgestaltung. Diese ist Voraussetzung fur die spatere Entlassung aus der Berg-
aufsicht. Fir die ordnungsgemaRe Restraumgestaltung bestehen in der Regel unge-
wisse Verbindlichkeiten, fir die Unternehmen nach § 249 HGB eine Riickstellungs-
pflicht haben. Beauftragte Wirtschaftspriifer bestétigen die Jahresabschlisse u.a. nur
dann, wenn Unternehmen die sich aus den Zulassungen ergebenden Verpflichtungen
in den Jahresabschlissen im ausreichenden Umfang abbilden, d.h. hinreichend konk-
ret benannte und der Hohe nach angemessene Ruckstellungen bilden.

Fur die Vattenfall Europe Mining AG (VEM) und andere Bergbautreibende bestehen fur
bergbaubedingte Rickstellungen (unter Beriicksichtigung gesetzlicher Verweise nach
Rechtsform der Unternehmen) grundsétzlich dieselben rechtlichen Grundlagen. Grolie
Kapitalgesellschaften wie die VEM haben zum Jahresabschluss einen Lagebericht zu
erstellen. Der tatsdchliche Priffungsumfang variiert nach den Gegebenheiten der Berg-
bauunternehmen, insbesondere nach deren Umsatz. Die Finanzverwaltung unterzieht
die VEM und Vattenfall als Konzernunternehmen nach den §§ 3 und 4 Bilanzprifungs-
ordnung (BpO) einer lickenlosen Betriebsprifung. Die Betriebsprifung hat die Ermitt-
lung und Beurteilung steuerlich bedeutsamer Sachverhalte (§ 3 BpO) und eine
umfangreiche Uberpriifung der Wertanséatze von Rickstellungen zum Gegenstand.

Frage 2: Wie wird dies auf welcher rechtlichen Grundlage bei anderen Bergbau-
treibenden und Bodenschitzen gehandhabt?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Frage 3: Wie haben sich die bergbaubedingten Riickstellungen oder vergleich-
bare Riickstellungen der bergbautreibenden Unternehmen in den Lau-
sitzer Braunkohletagebauen (sdchs. Teil, ohne Sanierungsbergbau) in
den vergangenen Jahren seit 1991 pro Jahr bis heute entwickelt?

Fur die im Jahr 1994 aus den privatisierungsfahigen Braunkohlenbetrieben gegrindete
Lausitzer Braunkohle AG (LAUBAG) betrug die bilanzierte Rickstellungssumme umge-
rechnet 587,7 Mio. €. VEM nimmt aufgrund gesetzlicher Vorgaben eine jahrliche Zufth-
rung in die bilanzwirksame Ruckstellungssumme vor. Die bilanzierten Ruckstellungen
haben sich danach wie folgt entwickelt (Daten vor 1994 liegen nicht vor):

~Jabr | bilanzierte Ruckstellunge

... (nMse
1004 | 6357
1995 699.0
1996 683.8
1097 710.4
1998 746 4
1999 809.4
2000 796.8
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2001 855,8

2002 863,9

2003 8845

2004 879,2

2005 868.4

2006 908,7

2007 1.018,4

2008 1.084,2

2009 1.105,5

2010 877.4 1.131,9
2011 955,6 1.229,0
2012 980,7 ‘ 1.256,4

*) Mit der Umstellung der Bilanzierung nach dem Bilanzmodernisierungsgesetz (Bil-
MoG) 2010 hat VEM die bergbaubedingten Riickstellungen einer kiinftigen Preissteige-
rung und einer Abzinsung unterzogen.

Die LMBV hat die bergbaubedingten Rickstellungen fur den vom Unternehmen bis
zum Jahr 1999 betriebenen nicht privatisierungsfahigen Auslaufbergbau aufgelést. Fur
den ohne Gewinn tatigen Auslaufbergbau sind die weiteren notwendigen Aufwendun-
gen auf den Sanierungsbergbau tibergegangen.

Frage 4: Inwiefern ist vor dem Hintergrund der erstmals oder stérker aufgetrete-
nen, zumindest jedoch stirker im offentlichen Fokus stehenden berg-
baubedingten Wasserqualitats-, Grundwasserwiederanstiegs-,
Rutschungsgefahrenlage plausibel, dass sich die bergbaubedingten
Riickstellungen der Vattenfall Europe Mining AG in den vergangenen
Jahren —zumindest seit 2006- insgesamt nicht erh6ht haben?

Entsprechend der Antwort auf Frage 3 ist die in der Fragestellung dargestelite Entwick-
lung nicht korrekt.

Frage 5: Welche wie gearteten sonstigen Sicherheitsleistungen speziell fiir die
Wiederherstellung eines wiinschenswerten nachbergbaulichen Zustan-
des wurden in Sachsen seit 1991 in welchen Fillen (alle Rohstoffe, un-
ter Nennung der Art des gewonnenen Rohstoffes) mit einer
bergrechtlichen Betriebsplanzulassung festgesetzt oder sind gewdhn-
lich iiblich?

Die Festlegung von Sicherheitsleistungen ist nach § 56 Abs. 2 BBergG Gegenstand der
betriebsplanrechtlichen Zulassungen. Die Festlegung ist von der Erforderlichkeit ab-
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hangig und auf die Erfullung der Pflichten beschrankt, welche sich aus § 55 Abs. 1
Satz 1 Nr. 3 bis 13 und Abs. 2 BBergG ergeben.

Das Sachsische Oberbergamt hat im Rahmen bergrechtlicher Betriebsplanzulassungen
derzeit 344 Sicherheitsleistungen festgesetzt. Davon sind 224 Bankblrgschaften,
78 Versicherungsbirgschaften, sechs Konzernbtirgschaften, sieben Verpfandungser-
klarungen, 24 Einzahlungen auf einem Verwahrkonto bei der Hauptkasse Sachsen und
funf sonstige Sicherheitsleistungen.

Sicherheitsleistungen liegen fur Betriebe der Gewinnung von Natursteinen, Kiesen und
Kiessanden, Ton, Lehm, Kaolin und der Fluss- und Schwerspatférderung vor.

Von einer konkreten Benennung von Sicherheitsleistungen durch die Staatsregierung
wird abgesehen. Einer Beantwortung stehen tberwiegende Belange des Geschéftsge-
heimnisses im Sinne des Art. 51 Abs. 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen ent-
gegen. Das Informationsbediirfnis bezieht sich auf schutzwiirdige Unternehmensdaten,
bei denen das Schutzinteresse des Unternehmens das Allgemeininteresse an einer
Verdffentlichung (iberwiegt. Die Frage zielt auf die Benennung von Sicherheitsleistun-
gen eines konkreten Unternehmens. Das Wissen ist bei Zugang durch Marktkonkurren-
ten geeignet, Wettbewerbspositionen des Unternehmens nachhaltig zu beeinflussen.
Fur Unternehmen besteht damit ein sachlich begriindetes Geheimhaltungsinteresse.

Mit freundlichen Grifzen

C

Sven Morlok
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